

направлению 031000 – Филология (бакалавр, магистр с присвоением степени и магистр по профессии), а также примерные Основные образовательные программы подготовки по данному направлению. С презентацией выступил Н.Н. Маевский, член Президиума Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию. Участники заседания дали проекту положительную оценку и рекомендовали представить его на конкурс проектов ФГОУ ВПО в Федеральное агентство по образованию РФ.

В ходе конференции имело место дружеское общение, обмен информацией о работе вузов в разных городах страны. Так, Г.А. Копнина (Красноярск) рассказала о том, как осуществляется «пилотный проект» в новом Сибирском федеральном университете.

Все участники Южно-Российских чтений 2007 г. отмечали их отличную организацию и рекомендовали сохранить регулярность проведения подобных научных форумов на базе факультета филологии и журналистики ЮФУ.

**О.А. Джумайло, Е.Я. Кедрова, Л.Б. Савенкова, И.Б. Шеина**

**МАГИСТРАТУРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ «ФИЛОЛОГИЯ» В ВУЗАХ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ  
XX Пленум совета по филологии УМО по классическому  
университетскому образованию (Белгород, сентябрь 2007 г.)**

18–20 сентября 2007 г. в Белгородском государственном университете проходил XX (юбилейный) пленум Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию, в работе которого участвовали представители государственных классических, педагогических университетов, а также ряда других высших учебных заведений: МГУ, Санкт-Петербургского ГУ, Российского гуманитарного ГУ (Москва), Алтайского ГУ (Барнаул), Башкирского ГУ (Уфа), Белгородского ГУ, Бурятского ГУ (Улан-Удэ), Волжского университета (Тольятти), Воронежского ГУ, Вятского гуманитарного ГУ (Киров), Горно-Алтайского ГУ, Дагестанского ГУ (Махачкала), Дальневосточного гуманитарного ГУ (Владивосток), Забайкальского ГГПУ, Иркутского ГУ, Кабардино-Балкарского ГУ (Нальчик), Казанского ГУ, филиала Казанского ГУ (Набережные Челны), Камчатского ГГУ (Петропавловск-Камчатский), Марийского ГУ (Йошкар-Ола), Мордовского ГУ (Саранск), Нижегородского ГУ, Новгородского ГУ, Новосибирского ГУ, Оренбургского ГУ, Орловского ГУ, Пермского ГУ, Петрозаводского ГУ, Поморского ГУ (Архангельск), Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (Москва), Российского ГУ (Калининград), Рязанского ГМУ, Самарского ГУ, Самарской гуманитарной академии, Саратовского ГУ, Северо-Осетинского ГУ (Владикавказ), Сибирского федерального университета (Красноярск), Смольного университета (Санкт-Петербург), Сыктывкарского

ГУ, Ставропольского ГУ, Тамбовского ГУ, Тамбовского ГТУ, Тольяттинского ГУ (гуманитарный университет), Томского ГУ, Тюменского ГУ, Удмуртского ГУ (Ижевск), Уральского ГУ (Екатеринбург), Южного федерального университета (Ростов-на-Дону), Южно-Уральского ГУ, Челябинского ГУ, Череповецкого ГУ, Чувашского ГУ (Чебоксары), Якутского ГУ, Ярославского ГПУ, Югорского ГУ (Институт языка, истории и культуры народов Югры, Ханты-Мансийск), Альметьевского ГИ муниципальной службы, Липецкого эколого-гуманитарного института, Международного независимого эколого-политического университета (Москва). (90 человек из 60 вузов 55 городов РФ). Всего в настоящее время в состав Совета по филологии входит более 150 факультетов филологического профиля классических университетов и иных вузов.

Программа пленума включала проведение научно-методической конференции «Магистратура по направлению «Филология» в вузах Российской Федерации: опыт и перспективы», а также проведение круглого стола «Организация учебного процесса в магистратуре».

17 сентября состоялось рабочее заседание президиума Совета, на котором были рассмотрены вопросы, связанные с повесткой предстоящего пленума, представлены подготовленный проект ФГОС ВПО по направлению 031000 – «Филология» для бакалавров (4 года обучения), магистров с присвоением степени (2 года обучения) и по профессии (один год обучения), а также отдельные примерные учебные планы по профилям подготовки магистров: «Отечественная филология»: по специализированным программам «Русская литература»; «Язык СМИ и рекламы», «Теория и практика коммуникации» (все рассчитаны на 2 года обучения), «Преподаватель русского языка и литературы» (1 год обучения); «Зарубежная филология» – по специализированной программе «Переводоведение и практика перевода» (2 года обучения).

Были также представлены и рассмотрены результаты проведенного в конце учебного года в ряде классических университетов РФ анкетирования выпускников последних трех лет и работодателей. Намечен план работы Совета и президиума на ближайший год.

Особое внимание будет уделено созданию на основе проекта ФГОС ВПО третьего поколения по направлению «Филология», который в настоящее время передан на конкурс в Минобрнауки РФ, примерных основных образовательных программ (ПООП).

Обсуждены основные направления работы по грантам, связанным 1) с составлением программ дисциплин, переработка которых должна быть проведена в новом формате с учетом компетентностного и кредитно-модульного аспектов построения образовательного процесса и 2) с разработкой системы оценочных средств.

Президиум принял решение о присвоении грифов УМО представленным на экспертизу учебным пособиям.

Заседания пленума проходили 18–19 сентября. С приветствием на открытии пленума к его участникам обратился проректор Белгородского университета по качеству образования проф. Н.Н. Михайлов, подчеркнувший, что университет отмечает в этом году свой 130-летний юбилей. Его история начиналась с Учительского института, переименовывавшегося за два послереволюционных года трижды. После окончания оккупации из разрушенного города институт переехал в Старый Оскол, откуда вернулся только в 1957 году уже как педагогический с тремя факультетами: физико-математическим, русского языка и литературы и иностранных языков. В октябре 1994 г. он становится педагогическим университетом, а еще через два года был подписан Указ Президента РФ «О создании Белгородского государственного университета». Сегодня на его 19 факультетах и 85 кафедрах обучается 27 тысяч студентов по 110 направлениям и специальностям, 7 тысяч из них — первокурсники. Из 3200 сотрудников — 170 докторов и 507 кандидатов наук. За последние годы БелГУ в рейтинге классических университетов поднялся с 52-го на 17-е место и намерен уже в ближайшем будущем попасть в десятку лучших. В университете подготовлено 50 тысяч специалистов, в том числе 35 тысяч учителей для области.

Участников пленума приветствовали также деканы факультета романо-германской филологии проф. О.Н. Прохорова и филологического факультета проф. Н.А. Нагорный.

С докладом «Два десятилетия на службе филологии: к 20-летию Учебно-методического объединения по классическому университетскому образованию» выступил зам. председателя Совета по филологии УМО, зам. декана филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова В.П. Гудков, подробно охарактеризовавший приоритетные направления многосторонней деятельности Совета и его президиума, связанной с развитием, совершенствованием, модернизацией российского филологического образования.

За прошедшие 20 лет состоялось 20 пленумов Совета, проходивших в разных университетах и городах страны с обсуждением на них широкого круга проблем, вопросов: в Москве (1988), Нальчике (1989), Ленинграде (1990), Ташкенте (1991), Ростове-на-Дону (1992), Нижнем Новгороде (1993), Ульяновске (1994), Екатеринбурге (1995), Казани (1996), Краснодаре (1997), Ставрополе (1998), Нальчике (1999), Липецке (2000), Томске (2001), Самаре (2002), Перми (2003), Петрозаводске (2004), Ярославле (2005), Твери (2007). Все материалы пленумов Совета, начиная с 1998 г., заседаний его президиума и секций опубликованы в 10 выпусках Информационных бюллетеней Совета по филологии УМО.

Большой интерес и много вопросов вызвал доклад ученого секретаря Совета Е.Н. Ковтун «Представление проектов Федерального государственного образовательного стандарта третьего поколения по направлению подготовки ВПО «Филология» и примерных образовательных программ подготовки бакалавров и магистров филологии», разработанных рабочей группой Совета,

включающей 22 представителя разных классических университетов РФ. Ознакомиться с содержанием нового ФГОС ВПО по направлению 031000 — «Филология» и примерными образовательными программами подготовки, в которых заложены современные подходы к формированию структуры, содержания и трудоемкости образовательного процесса: компетентностный, блочно-модульный и кредитный (кредитные, зачетные единицы как единицы измерения трудоемкости учебной деятельности студентов), можно на сайте Совета: <http://www.philol.msu.ru/~umo/>

Далее были заслушаны доклады: Е.Г. Елиной, проректора Саратовского ГУ, — «Разграничение компетенций бакалавров и магистров филологии», Д.П. Бака, проректора РГГУ (Москва) — «Федеральный стандарт и Болонский процесс», О.В. Александровой, председателя секции романского и германского языкознания, зав. кафедрой английского языкознания МГУ — «Особенности программы романо-германского образования в новом стандарте».

На пленарном заседании научно-методической конференции XX пленума были заслушаны доклады: Н.С. Сергиевой, зав. кафедрой русского и общего языкознания филологического факультета Сыктывкарского ГУ — «Подготовка магистров филологии в университетах России: опыт, проблемы, перспективы»; Н.Н. Маевского, зам. декана факультета филологии и журналистики ЮФУ (Ростов-на-Дону) — «Опыт становления системы магистратуры: анализ основных тенденций ее развития»; И.С. Лутовиновой, зам. председателя УМС филологического факультета СПбГУ — «О магистерских программах подготовки филологов в СПбГУ»; С.Е. Родионовой, председателя УМК филологического факультета БашкГУ — «Новый подход к организации магистерской подготовки по направлению “Филология”: образовательные программы “прикладного” характера»; Г.С. Зайцевой, зав. кафедрой русской литературы XX в. филологического факультета Нижегородского ГУ — «О методическом обеспечении магистерских программ».

Все доклады вызвали значительный интерес и сопровождались большим количеством вопросов.

19 сентября для участников пленума была проведена экскурсия по БелГУ, позволившая познакомиться с разными сторонами жизни университета и деятельности его коллектива и оставила самые лучшие впечатления об этом прекрасном, современном, процветающем вузе.

Презентацию «Филологическое образование в БелГУ» провели деканы филологического факультета и факультета романо-германской филологии профессора И.А. Нагорный и О.Н. Прохорова.

В составе филологического факультета — три кафедры: кафедра русского языка и методики преподавания, кафедра русской и зарубежной литературы и методики преподавания, кафедра русской литературы XX в. На дневном и заочном отделениях факультета обучается более пятисот студентов, трудятся 40 преподавателей: 8 докторов наук, профессоров, 27 кандидатов наук, доцен-

тов. Остепененность профессорско-преподавательского состава составляет 100%. Подготовка ведется по специальностям «Филология («Русский язык и литература» и «Русский язык и литература» с дополнительной специальностью «Иностранный язык»); по направлениям «Филология» (бакалавриат и магистратура) по программе «Русский язык» и «Филологическое образование» (программа «Языковое образование»). В 2006 г. в рамках специальностей открыты новые специализации: «Язык рекламы и бизнес-коммуникации», «Корректурa текста», «Менеджмент в филологическом образовании», «Филологическое обеспечение информационно-издательской деятельности», «Лингвокриминалистика», «Библиотекoведение и библиография».

Установлено международное сотрудничество с Институтом славистики г. Бергамо (Италия), с Университетом Коменского в Братиславе и Университетом Константина Философа в Нитре (Словакия).

На факультете работают Центр краеведения, Школа детской речи, при кафедрах функционируют студенческие научные проблемные группы «Творчество М.А. Шолохова в современной культуре», «Творчество И.А. Бунина и русская литература XX века», «История теории “реагирующего” текста в современном русском литературоведении», «Ономастика Белгородской области», «Игра и театр в русской литературе XX века».

Научно-исследовательская деятельность представлена научными школами и направлениями: «Теория языкового позитива» (проф. В.К. Харченко), «Функционирование русского языка как этнокультурной системы» (проф. Г.М. Шипицына), «Функциональная семантика служебных слов» (проф. И.А. Нагорный), «Когнитивно-семиологическая теория образного слова» (проф. Н.Ф. Алефиренко), «Процесс неологизации русского языка конца XX – начала XXI веков» (проф. Л.И. Плотникова), «Язык в лингвокультурологическом и социолингвистическом измерении» (проф. С.А. Кошарная), «Творческая индивидуальность писателя и литературный процесс» (проф. Н.В. Бардыкова), «Щедриноведение» (проф. З.Т. Прокопенко), «Творчество И.А. Бунина и русская литература XIX–XX веков» (проф. Благасова), «Литературное краеведение» (доцент С.П. Гринева).

Функционирует аспирантура по специальностям «Русская литература» и «Русский язык», диссертационный совет по присуждению ученых степеней доктора и кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.02.04 – германские языки.

Факультет романо-германской филологии БелГУ (до 1997 г. – факультет иностранных языков) основан в 1963 г., когда отделение иностранных языков филологического факультета было преобразовано в самостоятельный факультет. С 1965 г. на факультете существует три кафедры: английского, немецкого и французского языков. В 1976 г. образована кафедра второго иностранного языка, а в 2000 г. кафедра делового иностранного языка. В 2007 г. кафедра иностранного языка разделена на две самостоятельные кафедры. На факультете действуют три отделения: педагогическое, переводческое и очно-заочное.

На факультете романо-германской филологии работают 103 преподавателя, из них 8 докторов и 52 кандидата филологических наук. Среди основных областей научной специализации кафедр факультета — функционально-семиологическая и когнитивная лингвистика, прагматика, функциональная грамматика, ономастика, перевод и переводоведение, методология и методика основного и дополнительного образования и др.

На факультете открыта аспирантура по трем специальностям: 10.02.04 — «Германские языки», 10.02.05 — «Романские языки», 10.02.19 — «Теория языка», с 2007 г. — докторантура по специальности «Германские языки». В университете работает диссертационный совет по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальности «Германские языки».

Факультет ведет подготовку по следующим специальностям и направлениям: 031001.65 — «Филология» с присвоением квалификации преподавателя иностранного языка и литературы; 050303.65 — «Иностранный язык» с дополнительной специальностью «Второй иностранный язык» (английский и немецкий, немецкий и английский, французский и английский) с присвоением квалификации учителя двух иностранных языков; бакалавров по профессионально-образовательной программе направления 031000.62 — «Филология» (Иностранный язык) с присвоением квалификации бакалавра филологии; магистров по программе «Романская и германская филология» направления 031000.68 — «Филология» с присвоением квалификации магистра филологии и дополнительной квалификации преподавателя высшей школы.

С 2007 г. открыта новая специальность — 031201 — «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур» с присвоением квалификации лингвиста, преподавателя 2-х иностранных языков: на переводческом отделении по специальности 031202.65 — «Перевод и переводоведение» и по направлению 031200 — «Лингвистика и межкультурная коммуникация».

В настоящее время на факультете обучаются более 900 студентов, в том числе из Китая, Перу, Эквадора, Иордании, Турции.

На факультете действуют несколько научно-образовательных клубов: «Deutscher Club», «The English Language Club», «Литературная гостиная».

В 2003 г. при факультете создан Научно-учебный центр иностранных языков (НУЦИЯ), в котором: осуществляется двухгодичная подготовка переводчиков в сфере профессиональной коммуникации (в том числе студентов других факультетов БелГУ, дошкольников и школьников, лиц, выезжающих за рубеж); ведется разработка современной методологии и методики дополнительного образования; проводятся международные, региональные и городские семинары и конференции.

Факультет развивает контакты не только с российскими, но и с зарубежными образовательными учреждениями: с Бременским и Техасским (США) университетами (проекты по дистанционному обучению), Университетом Сорбонны, с педагогами-модераторами из г. Кельна, с языковым Центром

университета г. Мюнстера, с Гете-институтом (при факультете создан филиал института им. Гете — Гете-центр).

Факультет участвует в конкурсах, проводимых немецкой Службой академических обменов (ДААД). Постоянно осуществляется обмен студентами и преподавателями. Организуются ежегодные ознакомительные поездки для студентов и школьников в Англию, Ирландию. Студенты 5 курса проходят практику в школах г. Херне (Земля Северный Рейн-Вестфалия).

В 2004 г. на факультете создана областная Ассоциация учителей английского языка — TESOL-ELT Belgorod, входящая в состав Международной ассоциации учителей английского языка — NATE.

Во второй половине дня проходило заседание круглого стола «Организация учебного процесса в магистратуре», на котором прозвучали выступления Н.В. Панченко, зам. декана филологического факультета Алтайского ГУ, — «Практика в системе подготовки магистров (из опыта работы АлтГУ)» и А.А. Федорова, декана филологического факультета БашкГУ, — «Об опыте филологического факультета Башкирского университета по организации магистерской подготовки 1998–2007 гг.». В дискуссии приняли участие Е.Н. Ивахненко, возглавляющий отдел магистерских программ в РГГУ (Москва), проф. С.А. Кошарная (БелГУ), Н.А. Костина, зам. декана факультета романо-германской филологии (БелГУ), В.А. Гудов, декан филологического факультета Уральского ГУ (Екатеринбург) и др.

Участники пленума одобрили представленный Советом проект ФГОС ВПО третьего поколения по направлению 031000 — «Филология» и рекомендовали рассмотреть его на заседаниях ученых Советов факультетов вузов.

В итоговом решении, принятом участниками пленума, одобрена деятельность Совета по филологии, его президиума и секций за истекший период, отмечена успешная работа состоявшейся научно-методической конференции, а также выражена благодарность руководству Белгородского государственного университета, членам оргкомитета за подготовку и успешное проведение юбилейного XX пленума Совета по филологии.

Решения пленума и утвержденные им документы, доклады и выступления участников конференции (в изложении) рекомендованы к опубликованию в 11-м Информационном бюллетене Совета по филологии.

*Н.Н. Маевский*